
Στην «20ετία ΠΑΣΟΚ» 
μειώθηκαν 
οι εισοδηματικές 
ανισότητες
Του ΤΑΚΗ ΜΙΧΑ

Ο ι κυβερνήσει του ΠΑΣΟΚ ηέτυχαν να 
μειώσουν tis εισοδηματικέε avioórriTES 

καθώε και το χάσμα μεταξύ των φτωχών και 
των πλουσίων στην Ελλάδα. Αυτό αποκαλύ
πτει η έκθεση του ΟΟΣΑ με τίτλο «Αναπτυσσό
μενοι Ανισα;» που δόθηκε πρόσφατα στη δη
μοσιότητα στο Παρίσι. Σύμφωνα με την έκθε
ση, κατά την περίοδο 1985-2005 η οικονομική 
ανισότητα αυξήθηκε στιε χώρεε του ΟΟΣΑ. 
Εξαίρεση αποτελούν η Ελλάδα (όπου την 
εξουσία ασκούσε τον μεγαλύτερο χρόνο το 
ΠΑΣΟΚ), η Γαλλία και η Ισπανία. Οπωε κατα
γράφεται, μεταξύ του 2000-2005 αυξήθηκε η 
φτώχεια στη συντριπτική πλειονότητα των χω
ρών του ΟΟΣΑ (ωε όριο τηε φτώχειαε προσ
διορίζεται το εισόδημα που είναι κατά 60%  μι
κρότερο του μέσου όρου τηε χώραε και στην 
Ελλάδα είναι περίπου 5.500 ευρώ τον χρόνο). 
Η μεγαλύτερη αύξηση παρατηρήθηκε στη 
Νορβηγία, τιε ΗΠΑ, τον Καναδά και τη Γερμα
νία. Σε τρειε μόνο χώρεε μειώθηκε η φτώχεια 
εκείνη την περίοδο: στην Ελλάδα (κυβέρνηση 
Σημίτη), το Μεξικό και τη Βρετανία.
Τιε μεγαλύτερεε εισοδηματικέε ανισότητεε βρί
σκει κανείε σε χώρεε όπωε το Μεξικό, όπου το 
εισόδημα των πλουσίων είναι είκοσι πενταπλά
σιο από αυτό των φτωχών, και στην Τουρκία 
όπου είναι δεκαεπταπλάσιο. Αντίθετα, οι μι- 
κρότερεε εισοδηματικέε ανισότητεε παρατη
ρούνται στιε σκανδιναΒικέε χώρεε όπωε η Δα
νία, η Σουηδία και η Φινλανδία, όπου το εισό
δημα των πλουσίων είναι μόλιε πενταπλάσιο 
των φτωχών. Η Ελλάδα βρίσκεται στον μέσο 
όρο των οικονομικών ανισοτήτων των χωρών 
του ΟΟΣΑ μαζί με τη Βρετανία, τον Καναδά, 
την Ισπανία και την Ιταλία. Οι φτωχοί απαρτί
ζουν το 17% του πληθυσμού τηε Τουρκίαε και 
των ΗΠΑ και του 15% στην Ισπανία. Στην 
Ελλάδα ο φτωχόε πληθυσμόε αποτελεί το 12%, 
που είναι αρκετά υψηλότερο από τον μέσο 
όρο των χωρών του ΟΟΣΑ (10,6%). Στιε περισ- 
σότερεε χώρεε, περίπου το 50%  των φτωχών 
εγκαταλείπει το επίπεδο τηε φτώχειαε σε διά
στημα τριών ετών. Τα υψηλότερα ποσοστά ει- 
σοδηματικήε κινητικότηταε βρίσκει κανείε στη 
Δανία και την Ολλανδία όπου μόνο το 2%  του 
πληθυσμού παραμένει σταθερά στα επίπεδα 
τηε φτώχειαε. Αντίθετα στην Ελλάδα, τιε ΗΠΑ, 
την Ιρλανδία και την Πορτογαλία η εισοδημα
τική κινητικότητα είναι μικρότερη κι ένα μεγά
λο ποσοστό (7%) παραμένει σταθερά κάτω 
από το όριο. Εναε παράγονταε που επηρεάζει 
το μέγεθοε των οικονομικών ανισοτήτων είναι 
το επίπεδο των κοινωνικών δαπανών. Υπάρ
χουν μικρότερεε εισοδηματικέε ανισότητεε εκεί 
όπου υπάρχουν μεγάλεε κοινωνικέε δαπάνεε 
όπωε στιε σκανδιναΒικέε χώρεε, την Αυστρία 
και την Ολλανδία. Σύμφωνα με την έκθεση, η 
μεγαλύτερη αιτία των αυξανόμενων ανισοτή
των είναι η αγορά εργασίαε και συγκεκριμένα 
το διευρυνόμενο χάσμα μεταξύ των υψηλόμι- 
σθων και χαμηλόμισθων και ο μεταΒαλλόμε- 
νοε αριθμόε των ανέργων.


